

是保工人的工资还是保企业的生存?

这道执行选择题,法院给出了完美答案

通讯员 张涛 毛诗涵

“真没想到现在我们的机器设备还能继续正常运转,我们的鞋子还能出口!”回想起这两个多月的经历,缙云县亿盟鞋业有限公司(以下简称“亿盟鞋业”)的负责人江某感触很多。上半年因受疫情影响,亿盟鞋业资金周转不动,工人申请强制执行工资款,企业面临停工停产、倒闭清算的窘境。

缙云县法院立案执行1个多月后,工人们拿到了首期工资款,而这家鞋企也挺过了难关。

外贸鞋企陷困境

亿盟鞋业是一家外贸制鞋厂。今年年初受新冠肺炎疫情的影响,企业出口销量骤降。同时因国外大量应收货款未能按时收回,一时间企业资金链断裂,生产停滞,甚至连支付工人工资都成了问题。

连续几个月未拿到足额工资,企业几十名工人陆续向劳动仲裁委员会申请劳动仲裁。

今年6月,36名工人拿着劳动仲裁裁决书向法院申请强制执行。缙云县法院立案执行后立即调查,发现这家鞋企已欠付工人工资约50万元,涉及工人约50名,但企业

除了生产所需的机器设备外,无其他可供执行的财产。而机器设备按照市场行情难以快速处置,如果走司法拍卖程序,估值也就十几万元,远不足清偿工资款。

一波三折促和解

“在你们查封前,工人就已经停工了,所以查不查封,对我们公司来说已经没差别了。”进入执行程序后,法院查封了亿盟鞋业的机器设备。此时,企业负责人颇为沮丧,态度也一度消极。

而工人们急于拿到拖欠的工资,要求法院马上处置查封的机器设备,担心企业“隐匿、转移财产”。

“如果马上处置机器设备,这家企业就真的完了,而工人能拿到手的工资也非常有限。”案件承办人张涛觉得这样执行并非是最好的选择。他分别组织双方当事人代表展开了调解。几次谈下来,企业负责人明白了,企业不论破产清算与否都要清偿工人的工资,而且如果拒不配合法院执行还将被罚款、拘留,甚至因恶意欠薪而被追究刑事责任。这时,企业方主动要求和工人们坐下来协商。

了解到工人们的忧虑后,承办人与他们推心置腹地算了一笔账:假设拍卖成功,就当时的市场行情,拍卖款按比例分配后,工人拿到手的工资款会大打折扣。如果和解,给企业一个机会,还可能“放水养鱼”。

在做通了双方的思想后,企业和工人开始了多次和解商议。最终,工人同意企业分两期支付工资款,签订协议当天,亿盟鞋业当场支付首期款项共10.16万元,剩余款项在明年7月付清。其他尚未向法院申请执行的工人,企业也与其达成和解进行分期支付。

企业“起死回生”

在工人与企业达成和解协议后,为了给企业排除复工复产的障碍,缙云县法院对企业的机器设备采取了“活封”措施,允许企业在查封的状态下继续使用机器设备进行正常的生产。

近日,法院对亿盟鞋业进行了回访,了解到该企业已经复工复产一个多月,并且实现了超600万元的出口额,暂时性渡过了难关。看到企业“起死回生”,企业负责人江某重拾信心,表示争取在年底提前付清工人的工资。



1万多块古砖堆满3间房,足足有1700多年历史

把它们带出土的“摸金校尉”团伙被捣毁

通讯员 朱敏锐
本报首席记者 陈佳妮

随着盗墓题材的小说和影视作品大热,很多人对“盗墓”有着不切实际的想象。近日,警方摧毁一特大盗窃文物团伙,抓获21名犯罪嫌疑人,其中包括2名公安部A级逃犯,缴获1万余块魏晋南北朝时期的古砖。



小小盗洞牵出大案

今年1月17日深夜,一群鬼鬼祟祟的身影出现在绍兴市柯桥区杨汛桥街道江桃村山上一处果园里,挖坑刨土。

“民警同志,今早我在承包的果园里巡逻,发现地被人挖了,周边还散落着一些碎砖块和黑色编织袋。”第二天一早,杨汛桥派出所接到群众报警,报警人怀疑这里是一处古墓,而深夜的不速之客可能是盗墓者。



接到报警后,民警立即赶到果园实地勘查,发现上山的路只有一条,而在山下就安装有视频监控。民警调取路面监控,很快锁定了一辆小轿车。“这辆车在江桃村附近有多次出入记录。他们昼伏夜出,生怕自己的行迹败露。”凭借多年的办案经验,结合现场勘查结果,副所长王惠刚推测,车内的人极可能是盗墓分子。

与此同时,派出所还请来柯桥区文保专家,对江桃村被盗窃古墓进行鉴定。初步鉴定意见显示:该墓葬为三国时期券顶砖室墓,是国家法律明文规定的严禁盗掘的古墓葬。2月24日,警方正式立案调查。

随着走访调查的深入,调查人员发现不仅杨汛桥,在兰亭、王坛、福全等地也存在大量盗洞。今年3月,柯桥区公安分局成立专案组,通过串联并案,对大量涉案线索的调查取证、信息比对,发现这是一个盘踞在余姚的以盗、掘、收赃、销售文物为一体的犯罪团伙。

犯罪团伙浮出水面

4年前就妄想通过盗掘古墓葬致富的余姚人方某,曾因盗掘古墓葬被绍兴市上虞区法院判刑。然而,古墓仍然是他眼里的“黄金窝”。2019年开始,深谙地理地形的方某找到同乡徐某,鼓吹“盗墓干几天顶上辛勤工作几年”。二人一拍即合,准备大干一场。随后,他们结识了一批贵州籍务工人员,组建了一支“摸金校尉”,专门盗窃浙江一带的古墓葬,目标则是古墓里的古砖。

白天,这群“摸金校尉”化身观光客,以钓鱼、爬山为借口踩点,到了深夜便开始挖洞盗墓,进墓撬砖、运砖出墓。

方某是这一团伙的主要负责人。最初,他带着铁锹、钢管、绳索、洛阳铲等工具,和成员们一起找古墓、下墓“摸金”,待他们“学有所成”后,方某与徐某便开始

收购这些盗窃而来的古砖,改造加工成砚台在网上贩卖。也就是说,出人、出技术、出货,他们都有,形成了一个非法的地下产业链。

虽然风险很大,但获利也十分可观。在2020年5月底之前,该团伙已对省内40余座古墓葬下手,作案26起,仅在今年疫情期间“停工”过。

古砖“完璧归赵”

5月29日深夜,绍兴警方快速出击,统一收网,在余姚、上虞等地对这一特大盗窃文物团伙一窝端,19名犯罪嫌疑人被当场抓获。随后,警方又在外省抓获2名涉案人员。截至被抓获,这伙人已贩卖古砖获利近百万元。

“整整3间房,全部摆满了古砖,经清点有1万多块。”柯桥区公安分局刑侦大队湖塘打击队队长张均健回忆说,犯罪嫌疑人方某住处围墙内摆满了古砖,此外还特意租了两间房用来摆放古砖和砚台加工机器。

1万多块古砖,要从余姚运回柯桥,工程量之大、难度之高可想而知。10余名干警用了整整3天才把这些珍贵的古物完好地运回柯桥。

大部分古砖上都有精细的雕刻纹饰:龙纹、兽面纹、菱纹、钱纹……此外还不乏一些文字古砖。每一块古砖,每一道花纹、每一段铭文,仿佛都在静静地诉说着一段尘封的历史。

文保专家鉴定称:“这些基本都属于魏晋南北朝时间的古砖,是祖先遗留给我们的一份珍贵历史文化遗产,它们对于研究当时绍兴的丧葬习俗和历史文化具有重要的价值。”

今年9月初,本案中的17人因涉嫌盗掘古墓葬罪被移送检察院审查起诉。